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ELEXIS ‐ ANWENDERANLEITUNG 

Leistungserfassung von Medikamenten mit Strichcodes 

1 Vorbedingungen 
WICHTIG:  
Die Leistungserfassung von Medikamenten mit Strichcodes funktioniert nur unter folgenden Bedingungen: 

1. Elexis Version 1.2.0 installiert 

2. Plugin Updates für ch.elexis und ch.elexis.artikel_ch mindestens in der Version 1.2.0.20071224 installiert 

3. Medikamentenstamm der Galenica oder der Rosenapotheke vorhanden 

4. Medikamentenstamm (transfer.dat) wurde nach Plugin Updates für ch.elexis und ch.elexis.artikel_ch erneut 
eingelesen (mit früheren Versionen werden die EAN Nummern nicht in die Datenbank eingelesen!) 
Weitere Informationen dazu finden Sie im Elexis Handbuch (Kapitel B.6.3 Medikamente und Medicals) oder auf 
der Elexis Webseite (nach ‚transfer.dat‘ suchen). 

2 Konfiguration 
Wenn Sie einen Barcodescanner einsetzen, müssen Sie in der Konfiguration einige Einstellungen vornehmen. 
 

 
 

Scanner Prefixcode:  Wenn Ihr Scanner VOR dem eigentlichen Barcode ein Steuerzeichen sendet, geben Sie den 
entsprechenden Steuercode hier ein. 

Scanner Postfixcode:  Wenn Ihr Scanner NACH dem eigentlichen Barcode ein Steuerzeichen sendet, geben Sie den 
entsprechenden Steuercode hier ein. 

Barcodelänge:  Belassen Sie dieses Feld auf 13 (bedeutet, dass 13stellige EAN Strichcodes erwartet werden). 

Test:  In diesem Felde werden alle, von Scanner und Tastatur eingelesenen Zeichen dargestellt. Sie 
können also das Steuerzeichen auf der Tastatur eingeben und so den Wert für den Prefix‐/ 
Postfixcode ermitteln (z.B. Ctrl = 262144).  
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Sie können damit auch ganz genau ermitteln, welche Zeichen in welcher Reihenfolge Ihr 
Scanner dem PC sendet. 

Testfeld löschen:  Damit löschen Sie den Inhalt des Testfeldes. 

Steuerblatt drucken:  Diese Funktion ist noch nicht unterstützt. 

3 Medikamente mit Strichcode verrechnen 
1. Ein Patient, ein gültiger, offener Fall und eine gültige Konsultation müssen ausgewählt und aktiv sein 

2. Die Leistungserfassung (Verrechnung) muss gestartet sein 

3. Die Eingabetextbox der Medikament Suchmaske hat Fokus und der Cursor blinkt darin: 
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4. Lesen Sie den Strichcode ab Medikamentenpackung ein 

a. Variante 1: Scannen Sie den Strichcode mit einem Barcodeleser 

b. Variante 2: Tippen Sie die EAN Nummer, welche direkt unter dem Strichcode aufgedruckt ist mit der 
Tastatur ein und bestätigen Sie die Eingabe mit der Enter Taste 

5. Das, dem Strichcode entsprechende Medikament wird in die Verrechnung aufgenommen: 

 

6. Wenn Sie das Medikament mehrmals verrechnen wollen: 

a. Scannen Sie das Medikament so oft ein, wie Sie es verrechnen wollen 

b. Der Eingabetext verbleibt absichtlich in der Textbox. Sie können so oft Enter drücken, wie Sie das 
Medikament verrechnen wollen 

c. Die Anzahl des Medikaments wird in der Liste „Verrechnung“ automatisch erhöht 

4 Unterstützte Geräte 
Grundsätzlich können Sie jeden Strichcode Scanner einsetzen, der ein definiertes Pre‐ oder Postfixzeichen sendet, 
oder den Strichcode als ASCII Zeichen übermittelt. 
 
Wir haben für Sie folgende Geräte getestet: 

- Jarltech model 2009 (arbeitet mit Postfixcode 262144) 

- C‐Channel PayPen (übermittelt keinen Pre‐/Postfixcode) 
 
Wir sind natürlich dankbar, wenn wir Ihre Rückmeldung zu weiteren Scanner Modellen erhalten. Gerne erweitern wir 
diese Liste mit funktionierenden Geräten. 
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